
 

 

 

Αθήνα, 21 Σεπτεμβρίου 2023 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τον κ. Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

Θέμα: «Αγωνιώδη ερωτηματικά για το μέλλον της τηλεθέρμανσης στην 

Π.Ε. Κοζάνης» 

Η τηλεθέρμανση στην Π.Ε. Κοζάνης λειτουργεί αδιάλειπτα από το 1993, 
προσφέροντας υπηρεσίες θέρμανσης και ζεστού νερού σε χιλιάδες 
συνδεδεμένα κτίρια,  εξυπηρετώντας πάνω από 70.000 χρήστες και κρίσιμες 
υποδομές υγείας, εκπαίδευσης και άλλες δημόσιες λειτουργίες και βασικές 
ανάγκες της τοπικής κοινωνίας. 

Δίνεται με αυτό τον τρόπο μια προσιτή και περιβαλλοντικά ασφαλής λύση, 
που διαχειρίζονται οι αρμόδιες δημοτικές επιχειρήσεις των δήμων Κοζάνης και 
Εορδαίας, οι οποίες μέσω των διαχρονικών επενδύσεων ύψους εκατοντάδων 
εκατομμυρίων ευρώ στις εγκαταστάσεις, τα δίκτυα και τα λεβητοστάσια 
προσφέρουν στους δημότες τους την συγκεκριμένη υπηρεσία. 

Η απόφαση της κυβέρνησης για βίαιη απολιγνιτοποίηση, δημιούργησε 
πλείστα ερωτηματικά για το μέλλον της τηλεθέρμανσης. Παρά τις 
διαβεβαιώσεις, έχουν προκύψει, κατά καιρούς, ζητήματα κόστους, επάρκειας 
και κάλυψης που έχουμε θέσει υπόψη των αρμόδιων Υπουργείων, χωρίς να 
υπάρχουν σαφείς και δεσμευτικές απαντήσεις. 

Σήμερα, το σχέδιο της κυβέρνησης για την τηλεθέρμανση στην Δυτική 
Μακεδονία, είναι η κατασκευή Σ.Η.Θ.Υ.Α. (Συμπαραγωγή Ηλεκτρισμού και 
Θερμότητας) στον χώρο του ΑΗΣ Καρδιάς με ηλεκτρική ισχύς 105,34 MW και 
θερμική ισχύς τουλάχιστον 65 ΜW,ώστε να τροφοδοτούνται οι τρεις 
τηλεθερμάνσεις της περιοχής (Κοζάνη, Πτολεμαΐδα, Αμύνταιο). 

Ο διαγωνισμός της ΔΕΗ για την δημιουργία του Σ.Η.Θ.Υ.Α. έχει ολοκληρωθεί, 
με προοπτική έναρξης του έργου το πρώτο εξάμηνο του 2023. Ωστόσο, 
δημιουργούνται μεγάλα και αγωνιώδη ερωτηματικά, καθώς ακόμα και σήμερα 
δεν έχει οριστικοποιηθεί η κατακύρωση της κατασκευής στο ανάδοχο σχήμα. 
Παράλληλα, δημοσιεύματα αναφέρουν ότι επίκειται κατάργηση του 
διαγωνισμού και επαναπροκήρυξή του. 
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Σε μια τέτοια περίπτωση, η καθυστέρηση μπορεί να φτάσει και τα 3 χρόνια, 
γεγονός που θα οδηγήσει σε τέλμα την τηλεθέρμανση και σε ιδιαιτέρως 
αυξημένα έξοδα για τις δημοτικές επιχειρήσεις και τους χρήστες της 
υπηρεσίας. 

Παράλληλα,  ένα δεύτερο θέμα προβληματισμού εγείρεται από το γεγονός ότι 
η Πτολεμαΐδα V δεν έχει μπει ακόμη σε οριστική λειτουργία, ενώ οι εκτιμήσεις 
για πλήρη ηλεκτρική και θερμική λειτουργία κάνουν λόγο για τα μέσα του 
2024. 

Άρα και φέτος η τηλεθέρμανση Πτολεμαΐδας θα συνεχίσει με τη χρήση των 
ηλεκτρολέβητων, διαδικασία που πέρυσι κόστισε περίπου 15 εκ. ευρώ, τα 
οποία πρέπει να καλυφθούν και φέτος, ώστε να μην μετακυλιστεί το κόστος 
στους δημότες. 

Τέλος, ένα τρίτο ζήτημα προκύπτει από το γεγονός ότι η ΔΕΗ εγείρει θέμα 
αποζημίωσης – είτε μέσω των λογαριασμών τηλεθέρμανσης, είτε από το 
κράτος- για να συνεχίσει να διατηρεί σε λειτουργία τις τρεις μονάδες του Αγίου 
Δημητρίου στο σύστημα. Να σημειωθεί, ωστόσο, ότι ακόμη κι αν καλυφθεί το 
κόστος, παραμένει η αιρεσιμότητα της εισόδου στο σύστημα, αναλόγως του 
κόστους της  παραγομένης μεγαβατώρας. 

Οι παραπάνω εξελίξεις, δημιουργούν έντονο προβληματισμό στους 
κατοίκους, σε μια περιοχή με δυσμενείς κλιματολογικές συνθήκες, όπου οι 
απαιτήσεις για την θέρμανση είναι ιδιαιτέρως οξυμένες, ενώ πρέπει να 
σημειωθεί ότι, εξαρχής, η δημιουργία της τηλεθέρμανσης ήταν ένα δίκαιο, 
αναγκαίο και ανταποδοτικό μέτρο για την Δυτική Μακεδονία και, ειδικότερα 
την Π.Ε. Κοζάνης που συνέβαλε αποφασιστικά στον εξηλεκτρισμό της χώρας, 
πληρώνοντας μεγάλο περιβαλλοντικό και υγειονομικό τίμημα. 

Επειδή είχε υπάρξει κυβερνητική δέσμευση ότι οι πολίτες της Κοζάνης δεν θα 

αποστερηθούν τα αγαθά και οφέλη της τηλεθέρμανσης κατά την μετάβαση 
προς την μεταλιγνιτική περίοδο, 

Επειδή η τηλεθέρμανση είναι μια προσιτή και περιβαλλοντικά ασφαλής λύση, 
σε μια περιοχή με χαμηλές θερμοκρασίες για μεγάλη χρονική περίοδο 

Επειδή το κόστος αγοράς πετρελαίου για την τροφοδοσία της τηλεθέρμανσης 

κινείται σε πολύ υψηλά επίπεδα, 

Ερωτάται ο αρμόδιος κ. Υπουργός : 

1.     Ποιο είναι το χρονοδιάγραμμα λειτουργίας για την κατασκευή του 
διάδοχου σχήματος (ΣΗΘΥΑ); 

2.     Ισχύουν οι πληροφορίες για ακύρωση του διαγωνισμού για το 
ΣΗΘΥΑ; 

3.     Πώς θα εξασφαλιστεί η αδιάλειπτη και χωρίς επιπλέον κόστος για 
τους πολίτες παροχή της τηλεθέρμανσης στην Π.Ε. Κοζάνης κατά την 



 

μετάβαση στη μεταλιγνιτική περίοδο και πώς θα καλυφθεί στο μεταξύ το 
πρόσθετο λειτουργικό κόστος που προκύπτει για τις δημοτικές 
επιχειρήσεις, όπως προαναφέρθηκε; 

4.     Ειδικότερα, πως θα αντιμετωπιστεί το χρηματοδοτικό κενό που 
προκύπτει από την καθυστερημένη λειτουργία της Πτολεμαΐδας V; 

5.     Επίσης, θα εξασφαλίσει την αδιάκοπη λειτουργία των μονάδων του 
Αγίου Δημητρίου που μπαίνουν στο σύστημα της τηλεθέρμανσης. Αν 
όχι, θα υπάρξει συμβολή στους προϋπολογισμούς της οικείας ΔΕΥΑΚ 
για την κάλυψη των απαιτούμενων αναγκών; 

 

Οι ερωτώσες Βουλευτές 

 

Βέττα Καλλιόπη 

Πέρκα Θεοπίστη (Πέτη) 




